

“文化+科技”深度融合、延长过境免签时间、5省联动打造旅游精品线路……

助推湖南文旅，委员带来一串“金点子”



扫码看视频

政府工作报告提到，新的一年，湖南力争旅游业总收入突破万亿元。办好第三届湖南旅游发展大会，推出一批精品路线、精品民宿、网红打卡地，塑造户外旅居露营、低空飞行、康养、演艺等体验式文旅新业态。

在今年湖南省两会上，多位省政协委员就如何助推湖南旅游业更快更好发展带来了“金点子”。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 黄亚苹 李琪

彭荣宏代表：
建议开展中考适应性考试



扫码看视频

2024年是湖南省实施统一中考第一年(长沙除外)，这是湖南省基础教育的一次改革必将牵动60多万个初三学生家庭。为此，在今年两会上，省人大代表、平江县颐华学校党委书记、校长彭荣宏建议，要科学做好2024年全省首次统一中考命题工作。

2024年1月，《湖南省2024年初中学业水平考试试卷结构》下发，备受关注的9门笔试科目的考试时长、卷面题型和分值等情况确定。作为从教20余年的教师，彭荣宏认为，命好题是这次全省统一中考的核心所在。

“要科学遴选命题专家，全面掌握命题依据，聚焦核心素养，体现时代特征，兼顾‘两考合一’(初中毕业考和高中选拔考)的双重功能。”彭荣宏建议，在命题时，应充分考虑市州地区教育的差异性，特别是一些农村、少数民族地区的实际情况，以课标为命题依据，难度适当，结构合理。同时，结合“双减”政策，通过中考合理引导初中课堂教学，增加探究性、开放性、综合性试题，防止偏题怪题和过度难题、超课标标准知识内容题。

为了让考生尽早适应统一中考，彭荣宏还建议，今年上半年全省开展一次中考适应性考试，让各市州对组考工作更为熟悉，提高指导性，促进科学有效备考，这也能加强对初三教师的复习迎考培训，促进相互学习与提升。

此外，针对民办普通高中高质量发展，彭荣宏建议，相关部门制定《民办普通高中督导评估办法》，加强督导评估。同时，加大对民办高中的支持力度，给予民办普通高中更多更及时的专业指导，稳步提高民办普通高中的办学质量，为教育强省做贡献。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

◀◀(上接A03版)

要在产业竞争力上争创优势。巩固提升先进钢铁材料、新能源汽车、先进电池材料、机电电控传动等传统优势产业，努力培育新一代信息技术、人工智能等新增长点。要在区域协调发展上争创优势。抢抓长株潭都市圈建设已上升为国家战略的重大历史机遇，把好“方位”、提升“份量”、加速“融合”，提升湘潭在长株潭都市圈中的显示度和贡献度。要在文旅融合上争创优势。坚持以文塑旅、以旅彰文，用好红色、古色、绿色资源，大力发展全域旅游，延伸壮大旅游产业链。要在统筹发展上争创优势。扎实补齐民生短板，争创城乡融合发展试点示范，办好人民群众“心头事”，打造城乡融合“新样本”，跑好乡村振兴“接力赛”。要在防范化解各类风险上守牢守住。守住债务风险、管住安全生产、护住生态环境，以“三查一曝光”措施为抓手深入排查整治风险隐患，抓好长株潭绿心保护、湘江流域综合治理等重点工作，逐步消化债务存量，以高水平安全保障高质量发展。岁末年初，要密切关注天气变化，聚焦困难群体、农村地区做好能源保障、商品保供等工作，确保人民群众过上一个欢乐祥和的春节。

毛伟明强调，目标已定，关键在大抓落实。要不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作善为大抓落实，以新气象新担当新作为，推动湘潭高质量发展迈上新台阶。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚



省政协委员李如清



省政协委员吴卫



省政协委员张希慧



省政协委员钟飞

李如清委员：5省联动打造旅游精品线路，发展民族文化旅游

“打造旅游精品线路，发展民族文化旅游，是旅游业高质量发展的重要内容。”本次两会，省政协委员、怀化市政协副主席李如清提交了《关于打造精品线路，促进湘鄂渝黔桂民族地区文旅融合发展的建议》的提案。

李如清认为，湘鄂渝黔桂5省区市、民族地区有着得天独厚的文化旅游资源。他在提案中建议，深入挖掘少数民族文化内涵，以构筑中华民族共

有精神家园为主题，整理、开发各民族交往交流交融的历史事实、遗址遗迹等，依托文化资源培育旅游产品、提升旅游品位。加强区域协同，推动5省联手打造更多品质化、特色化、体现中华民族共同体意识和民族团结进步价值理念的旅游产品。同时，打造精品旅游路线，推进文旅融合发展。特别突出以大湘西、恩施、黔江、铜仁、柳州为重要节点，积极打造精品旅游路线。

吴卫委员：延长过境免签时间，促进湖南入境游高质量发展

“解决外籍人员来华旅游的不便，是破解入境旅游发展难题的关键。”省政协委员、省消费者权益保护服务中心主任吴卫建议，增加中转航班和过境免签城市，提升入境便利度，“为进一步吸引国际游客，建议将长沙72小时免签停留时间延长至144小时，同时增加长沙的中转航班数量，鼓励国际航空公司将长沙作为其国际航线的重要中转站。”

她认为，不仅要引入大型文旅IP活动、助力湖南打造世界级旅游目的地，还要打造具有湖南特色的中高端旅游产品、优化和完善入境游体系，“从入境旅游游客个性化、定制化、体验化需求出发，打造具有湖南文旅特色的主题旅游线路，配套提供沿途餐饮住宿购物资源，为入境游客提供吃住游购娱一体化解决方案。”

张希慧委员：推进“文化+旅游”“文化+科技”深度融合

“2023年，湖南文旅抢抓复苏先机，高开稳走，势头强劲。全年接待游客6.578亿人次，同比增长51.28%；实现旅游总收入9565.18亿元，同比增长47.43%。”本次两会上，省政协委员，省文化和旅游厅党组成员、副厅长张希慧在接受记者采访时，首先亮出了2023年湖南文旅的成绩单。

张希慧介绍，2024年，湖南将推进文化和旅游

深度融合，推进文化和科技深度融合，着力打造“4×4”现代化产业体系的优势产业，着力建设“文化+科技”标志性工程，招大引强，建设一批重大文旅项目，推出一批沉浸式、交互式、文化体验性强的新产品、新业态、新场景，“确保2024年全省旅游总收入过万亿，数字文旅产业实现新的跨越，文旅经济大省向文旅经济强省迈进。”

钟飞委员：进行体制改革和模式创新，激活全省文旅资源利用

“目前全省70%以上文旅资源，在地方政府或地方国企手中，资源过于集中，运营模式单一，创新性不高、灵活性不强。”省政协委员，湖南省旅游景区协会会长、湖南华夏投资集团董事长钟飞表示，最大限度激活全省文旅资源利用，非常需要进行体制改革和模式创新。

如何改革？钟飞建议，从省政府层面推行混改制，坚持“政府引导、企业主体、市场运营”原则，吸引社会资本加入各地文旅项目，借助民营文旅企

业的灵活性和市场运营能力，参与知名景区运营。模式创新方面，可以让文旅项目引进O+EPC+F的新模式，打造社会资本加入文旅项目运营和投资的混合制经济合作模式。

钟飞坦言，这两项工作的开展，应重点倡导由文旅龙头企业牵头，整合目的地片区整体资源，联合经营，实现差异定位、共享客流、提高消费，同时可避免重复建设、浪费资源、恶性竞争、破坏市场等行为。